
покриття з титаном задовольняє вимогам, що висувають до виборів даного
призначення. З урахуванням вимог, які висуваються до біопокриттів для кіс-
ного ендопротезування, одержане композиційне покриття можна вважати
перспективним для подальших досліджень, спрямованих на досягнення пов-
ного зрощування біоситалу з кісткою.
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ВПЛИВ ПРИРОДИ ЗЕРНИСТОГО ЗАВАНТАЖЕННЯ НА
ЕФЕКТИВНІСТЬ ЗНЕЗАЛІЗНЕННЯ ВОДИ

Запропоновано спосіб знезалізнення води на модифікованому завантаженні. Спосіб дозволяє
вилучати з води високі концентрації заліза за наявності в ній сірководню. Процес є квазібезреа-
гентним, при цьому досягається велика економія коагулянту. Результати проведених досліджень
можуть бути використані для розробки фільтруючого обладнання та устаткування підготовки
води на харчових виробництвах.
The method of delete of iron from water is offered on the modified load. A method allows to withdraw
from water high concentrations of iron at presence of in to sulphure hydrogen. A large economy to the
coagulant is here achieved. The results of the conducted researches can be used for development of
filtering equipment and equipment of preparation of water on food productions.

Більшість поверхневих та підземних вод України містить надлишок спо-
лук заліза, мангану та солей жорсткості. Підвищенні концентрації заліза у
питній воді різко знижують її споживчі якості. Вода набуває неприємного
залізистого присмаку та стає непридатною для цілого ряду технологічних
процесів на підприємствах харчової галузі.

Методи видалення сполук заліза з води можна поділити на дві групи –
реагентні та безреагентні. В основі безреагентних методів лежать процеси
аерації та фільтрування. До реагентних методів видалення з води заліза нале-
жать напірна флотація із додаванням вапна та подальша фільтрація; додаван-
ня вапна, відстоювання у тонкошаровому відстійнику та фільтрування; фільт-
рування крізь модифіковане завантаження; електрокоагуляція; катіонування;
озонування із подальшим фільтруванням 1.

У більшості випадків знезалізнення води проводиться методами аерації з
наступною фільтрацією осаду гідроксиду тривалентного заліза 2. Для вида-
лення з води сполук заліза та мангану використовуються фільтри, завантажені
активованим вугіллям та зеленим піском 3. Зелений пісок є модифікованим
продуктом вулканічного походження, він має здатність одночасно видаляти з
води залізо, манган та сірководень 4.

Проте деякі форми знаходження заліза у воді, зокрема комплексні спо-
луки з органічними речовинами, а також сульфіди заліза в умовах великої
концентрації сірководню, таким способом вилучити з води неможливо.

Воду з органічними формами заліза та значною концентрацією сірково-
дню (більше 0,3 мг/дм3) рекомендовано знезалізнювати хлоруванням велики-
ми дозами хлору. Проте ця обробка води викликає появу токсичних продуктів
хлоролізу органічних речовин.

Для вилучення органічних форм заліза іноді використовують реагентний
метод – додають у воду сполуки алюмінієвого коагулянту. Витрата коагулян-
ту складає 7...10 мг/дм3 у перерахунку на алюміній. Цей процес менше змінює
структуру та природну якість води, ніж хлорування. Але у присутності знач-
ної кількості розчиненого сірководню вилучити залізо з води цим, традицій-
ним способом неможливо. Крім того, деякі розвинені країни внесли у станда-
рти на питну воду заборону її обробки будь-якими реагентами. Цілком при-
родно, що цим стандартам не буде відповідати не лише хлорована вода, а й
вода, оброблена розчином коагулянту.

Метою цієї роботи була розробка процесу знезалізнення води безреаген-
тним методом. Для цього застосовано процес фільтрації води з високою кон-
центрацією сполук заліза та сірководню крізь модифіковане зернисте заван-
таження. Для досягнення поставленої мети слід було дослідити процес знеза-
лізнення на модифікованих зернистих завантаженнях різної природи.

В якості зернистого завантаження були застосовані кримський гранодіо-
ритний пісок, кварцовий пісок та антрацит-фільтрант. Всі види завантаження
оброблено розчином коагулянту. Спосіб забезпечує знезалізнення води без
додавання коагулянтів безпосередньо у воду у чистому вигляді

141 142



В господарському водопостачанні використовується великий спектр коа-
гулянтів на основі гідрооксихлориду алюмінію. Ці коагулянти є більш ефек-
тивними ніж традиційний алюміній сульфат. Модифікація зернистого заван-
таження здійснюється його обробкою концентрованим розчином коагулянту
– гідрооксихлориду алюмінію. При цьому зерна завантаження вкриваються
плівкою гідроокису алюмінію з розвиненою активною поверхнею. У подаль-
шому під час пропускання води через модифіковане таким чином заванта-
ження, залізо-органічні та залізо-сульфідні комплексні аніони сорбуються
поверхнею зерен. Концентрація заліза у воді при цьому знижується до вимог
стандартів на воду питну.

Під час фільтрації води крізь модифіковане зернисте завантаження спо-
луки заліза вилучаються майже повністю. Після накопичення осаду на повер-
хні зерен модифікованого завантаження концентрація заліза у обробленій
воді одразу стрімко зростає до вхідних значень. Тоді процес фільтрування
припиняється, і завантаження регенерують шляхом збурюючої промивки
протитоком води. При цьому плівка гідроокису алюмінію, збагачена сполу-
ками заліза, зривається з завантаження. Вода, яка містить частинки глинозему
та гідроокису заліза, скидається у каналізацію, а на завантаження наноситься
нова модифікуюча плівка. Результати знезалізнення води з вихідною концен-
трацією заліза 4,8 мг/дм3 та великою концентрацією сірководню (0,9 мг/дм3)
наведені на рис. 1.
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Рис. 1. Залежність залишкової концентрації заліза С(Fe) (мг/дм3) у воді від питомого
об’єму води V (м3/м3), пропущеної крізь модифіковане завантаження.

Швидкість фільтрування 4 м/год.
Ряд 1 - гранодіоритний пісок, ряд 2 – кварцовий пісок, ряд 3 – антрацит-фільтрант.

Як видно з наведеного графіка, більш ефективно працює завантаження з
модифікованого гранодіоритного піску. Це пояснюється хімічним складом та
кристалічною мікроструктурою цього матеріалу.

Антрацит-фільтрант є матеріалом, інертним щодо взаємодії з алюміній
гідроксидом. Плівка Al(OH)3 на поверхні антрацит-фільтранту утворюється за
рахунок лише фізичної адсорбції молекул. Тому кількість сорбованого
Al(OH)3 порівняно невелика, і здатність завантаження щодо сорбування заліза
менша.

Кварцовий пісок являє собою оксид силіцію (SiO2), який має спорідне-
ність до Al(OH)3. Хемосорбована плівка алюміній гідроксиду товстіша, ніж
плівка, адсорбована за рахунок фізичної адсорбції. Тому здатність модифіко-
ваного кварцового піску щодо сорбування заліза значно більша, ніж модифі-
кованого антрацит-фільтранту.

Зерна модифікованого гранодіоритного піску мають неправильну форму
і складаються з мікрокристалів кварцу (SiO2), польового шпату та слюди
(nSiO2  mAl2O3  kCr2O3  l H2O). Така структура утворює на поверхні центри
з досить сильною напруженістю електростатичного поля, і має специфічну
здатність до сильної адсорбції Al(OH)3 внаслідок хемосорбції та підсиленої
фізичної адсорбції, зумовленої неправильністю форми зерен. З усіх випробу-
ваних нами завантажень, модифікований гранодіоритний пісок має найкращі
властивості щодо знезалізнення води.

Для встановлення технічних параметрів процесу знезалізнення води бу-
ло досліджено вплив швидкості фільтрування води на ефективність знезаліз-
нення води модифікованим завантаженням. Під час дослідів пропускали 25
об’ємів води з концентрацією заліза 4,8 мг/дм3 і сірководню 0,9 мг/см3на один
об’єм завантаження. Результати дослідження наведені на графіку (рис.2).
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Рис. 2. Залежність залишкової концентрації заліза С(Fe) від швидкості
фільтрування води

Ряд 1 - гранодіоритний пісок, ряд 2 – кварцовий пісок, ряд 3 – антрацит-фільтрант.

Наведені дані підтверджують викладені вище припущення про вплив ма-
теріалу завантаження на силу утримання активної плівки на його поверхні.
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Проте навіть на поверхні гранодіоритного піску плівка Al(OH)3 тримається не
досить міцно, і при швидкості протоку води більше 5 м/год зривається.

Таким чином розроблений спосіб знезалізнення на модифікованому за-
вантаженні дозволяє вилучати з води високі концентрації заліза за наявності в
ній сірководню. Процес є квазібезреагентним – у продукційну воду нічого не
додається. Крім того досягається велика економія коагулянту.

Результати проведених досліджень будуть використані для розробки фі-
льтруючого обладнання та устаткування підготовки води на харчових вироб-
ництвах.
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АНАЛІЗ ЕФЕКТИВНОСТІ ДВОХ ДВОКОМПОНЕНТНИХ
КОМПОЗИЦІЙ ЕМУЛЬГАТОРІВ ДЛЯ СТАБІЛІЗАЦІЇ РІДКОГО
ЕМУЛЬСІЙНОГО 5% КРЕМУ СТРЕПТОЦИДУ РОЗЧИННОГО

Проведене порівняння двокомпонентних композицій емульгаторів відповідно до нової методики
вибору емульгаторів для стабілізації м’яких лікарських форм з протимікробними біологічно-
активними речовинами, що враховує стабільність, біологічну активність препаратів та вартість
компонентів. Розраховані узагальнені кількісні критерії підбору співвідношень поверхнево-
активних речовин для даних композицій та зроблений висновок щодо доцільності їхнього вико-
ристання у виробництві емульсійних кремів.
A comparison of two-component emulsifiers according to the new method of emulsifying agent selec-
tion for stabilization of the light drugs with anti-bacterial biologically active substances, which consid-
ered stability, biological activity and cost of the components, was made. The general qualitative selec-
tion criterion of the surface-active substances proportions was calculated and a conclusion about the
expediency of its use in emulsions production was drew.

Проблема стабілізації емульсійних основ для м’яких протимікробних лі-
карських форм є актуальною у сучасному виробництві. Багатьох технологів
підприємств хіміко-фармацевтичній галузі цікавить питання раціональності
використання як відомих, так і невідомих ринкових емульгаторів для стабілі-
зації емульсійних кремів, які містять протимікробні діючі компоненти. Це
пов’язано перш за все з тим, що протимікробна цільова дія готового продукту
часто залежить від типу та складу основи препарату.

Збільшення концентрації та композиційності стабілізаторів не завжди
супроводжується адекватним зростанням стабільності, протимікробної актив-
ності та якості. Тому на виробництві часто виникає необхідність в аналізі
емульгаторів щодо економічної доцільності їхнього використання. Саме з
цією ціллю у попередній статті [1] була запропонована нова методика вибору
емульгаторів для стабілізації м’яких лікарських форм з протимікробними біо-
логічно-активними речовинами, що враховує стабільність, біологічну актив-
ність препаратів та вартість компонентів, а також запропонований узагальне-
ний кількісний критерій підбору співвідношень поверхнево-активних речовин
та наведений приклад його розрахунку, які дозволяють визначати оптималь-
ний склад двокомпонентних композицій емульгаторів.

Дана стаття демонструє аналіз ефективності двох двокомпонентних
композицій емульгаторів для стабілізації рідкого емульсійного 5 % крему
стрептоциду розчинного з використанням запропонованої  методики. Ціль
статті – показати застосовність методики для вирішення реальної виробничої
задачі.

Композиція емульгаторів №1 формувалася емульгаторами першого та
другого роду відповідно Ланетте Д та моногліцеридами дистильованими
(МГД), а № 2 – Гідренолом та МГД. Моногліцериди дистильовані – це моно-
ефіри гліцерину та вищих жирних кислот, які отримані методом молекуляр-
ної дистиляції [2]. Ланетте Д та Гідренол комерційні маловідомі емульгатори,
аналоги Емульгатора №1 [2]. Дані стабілізуючі комплекси можуть утворюва-
ти прямі емульсії, які при збільшенні в’язкості дисперсного середовища змі-
нюють свою рідку структуру на пластичну кремоподібну [3].

Емульгатори використовувалися для стабілізації прямої емульсії на ос-
нові води дистильованої в якості водної фази та олії соняшникової в якості
гідрофобного компоненту. Концентрація олії регламентувалася для обох ви-
падків. Вміст води коригувався в залежності від вмісту емульгаторів і дово-
див склад зразків до 100%.

Протимікробним агентом служив стрептоцид розчинний – Streptocidum
soluble – сульфаніламідний препарат, який проявляє протимікробну дію по
відношенню до стрептококів, пневмококів, гонококів, кишкової палички та
частково до бацил. Відоме використання стрептоциду розчинного у вигляді
5% лініменту для прискорення загоювання поранень, опіків І та ІІ ступеню,
фурункулів, карбункулів, при поверхневих піодерміях, вуграх та інших гній-145 146


